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Credinţa şi Rugăciunea sunt elemente 
esenfiale ale creştinismului. 

Prof. C o n s t a n t i n R u d n e a n u . 

O privire succintă asupra istoriei religiilor 
ne arată că dintre toate religiile existente până 
azi singur religia lui lisus Hristos este cea mai 
superioară şi 'n acelaşi timp o doctrină călău
zitoare de viaţă — de viaţă superioară. 

Omul creştin atent la tot ce se întâmplă 
în jurul său poate urma învăţătura creştină fără 
de care nu poate avea o viaţă mai fericită — 
fiindcă „fericirile pumii creştine" sunt arătate 
atât de bine de lisus Hristos. 

Dar a fi credincios înseamnă înainte de toate 
a avea credinţă, lumea creştină fiind lumea cre
dincioşilor. Ciedinţa în Dumnezeu şi 'n învăţă
turile propovăduite de Fiul său: lisus Hristos. 
„Şi răspunzând lisus grăit-a lor: Aveţi credinţă 
în Dumnezeu" (Marcu XI, 22). 

Omul oricât ar voi să facă acte măreţe, 
lără ajutorul credinţei în Dumnezeu nu se poate 
ridica la adevărurile mari ale spiritualităţii. Noi 
oamenii ştim, că creatorul omului a fost Dum
nezeu şi între virtuţile teologice, cu ajutorul 
cărora omul se apropie de Dumnezeu este şi 
credinţa. 

Civilizaţia omenirii, progresul, toate sunt 
în legătură cu credinţa religioasă. Dogmele 
creştine sunt puteri ale sufletului creştin bazate 
pe credinţă. Dogma Sf. Treimi, natura divină 
şi umană a lui lisus Hristos, Naşterea şi în
vierea lui lisus Hristos sunt acte ale credinţei.1) 

Al doilea element esenţial al creştinis
mului este rugăciunea. Fără de rugăciune 
nu-i posibilă viaţa creştină. Ea este promo-

1) Delacroix: La foi, Paris, 1921, pp. 79—84. 

vatoarea gândului curat adresat Divinităţii, 
pentru înţelegerea marilor mistere. In doc
trina creştină atât de importantă, fiind 
universală şi accesibilă tuturora, adresată 
lumii întregi, rugăciunea este partea curată, 
perfecţiunea, dorinţa vie a sufletului ome
nesc de a se adresa Aceluia dela care 
aşteaptă mântuirea şi înţelegerea unui rost 
superior al vieţii. 

' Mântuitorul lisus Hristos a accentuat tot 
mereu elementul „Rugăciune" — căci fără de 
ea nu-i cu putinţă înţelegerea creştinismului: 
„Deci vot aşa să vă rugaţi: Tatăl nostcti care 
eşti în ceruri, sfinţească-se numele tău" . . . 
(Matei, VI, 9). 

Şi în momente de extraordinară greutate, 
atunci, când diavolul, spiritul cel rău / ' ne 
amăgeşte sub diferite forme, când gândurile 
rele apar şi furiile vor să s? încuibe îrt noi — con
ştiinţa ia o atitudine în faţa răului — atunci 
bunătatea şi curăţenia se contopesc, iar omul 
devenind eliberat de impurităţi, aspiră spre 
Dumnezeu „cu gândul, cu fapta", — atunci 
avem rugăciunea. 

„Astfel rugăciunea înţeleasă în înalta ei 
semnificaţie ca o curăţire de rău pentru a 
realiza binele, ca o spiritualizare, ca sfinţire, 
apare ca fiind metoda decisivă în orice mo
ment al vieţ i i". . . 2 ) 

Astfel înţelese, elementele esenţiale ale 
creştinismului ne apropie de adevărul lumii 
acesteia : „Cunoştiinţa umană trebue să ajungă 
la cunoaşterea lui Dumnezeu". Doctrina creş
tină tocmai aceste elemente le conţine, cu
noaşterea şi practicarea lor ne fac ca să trăim 
viaţa creştină. 

Crede şi te roagă, iată lozinca creş
tinului de eri şi de az i ! ! 

2) Marin Stefanesco: Le problème de la méthode, Paris, 
1938, pg. 321. 
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Explicarea „Fericirilor" de 
loan Gură de Aur. 

Trădase de pr. loan Nicorescu. 

Intre luceferii Bisericii noastre cel mai de 
frunte, cel mai mare orator, a fost, este şi va 
fi pentru toate timpurile, loan Crisostorn. Pentru 
aceea a şi binemeritat titlul mai frumos, pe 
care până azi nimeni nu 1-a ajuns. 

Biserica apuseană cu cei mai distinşi repre
zentanţi ai ei, laudă şi măresc pe acest Ierarh. 
Aşa, fericitul Augustin, Nilus şi Izidor PiJusi-
otul, precum şi papa Colestin îl ţin, de cel mai 
mare părinte bisericesc. „Gloria lui străluceşte 
pretutindeni, sublimitatea învăţăturilor sale au 
luminat tot pământul". Biserica apuseană îl mai 
numeşte şi „tâlcuitorul misteriilor dumnezeeşti, 
lumina virtuţilor". 

Chiar şi antichitatea păgână, cu reprezen
tantul ei cel mai de frunte, filosoful şi oratorul 
Libaniu mărturiseşte că loan a fost cel mai 
strălucit orator. Cu ocaziunea unei cuvântări 
ţinute întru lauda împăratului, Libaniu s'a expri
mat despre loan, zicând: „Fericiţi împăraţii, 
cari au putut să împărăţiască, când lumea avea 
o astfel de rară comoară". 

Puţin înainte de moarte, fiind Libaniu între
bat de pretenii săi, pe care dintre învăţăceii săi 
doreşte să îl lase de conducător? el le răspunde: 
„Eu aşi numi pe Crizostom, dacă nu mi l-ar 
fi luat creştinii" ; arătând prin aceasta înalta 
consideraţie ce o avea faţă de Ierarhul loan. 

Nimeni n'a ajuns pe loan, care se ştia atât 
de frumos exprima în limba fină atică. 

„Ce belşug în alegerea de cuvinte; câtă 
frumuseţe şi decor în asemănări, cari ca dintr'un 
izvor nesecat izvorau". Isocrate a rămas îndărăt 
cu toate perioadele sale, cari erau numai nişte 
compoziţii de cuvinte aşezate artistic lângă olaltă 
faţă de compunerile lui loan scrise cu o subli
mitate şi neîntrecută dulceaţă. 

Din omiliile acestui sfânt Părinte, a XV. din 
Matei, am tradus explicarea celor 9 fericiri, pe 
cari le cântăm şi citim în biserică cu scopul de 
a le cunoaşte; pentrucă mulţi nu le-au ştiut, 
nici nu cunosc înţelesul lor adevărat. 

I. „Fericiţi sunt cei săraci cu duhul, că ace
lora este împărăţia ceriului"' Cari sunt cei săraci 
cu duhul ? Aceia, cari sunt cu inimă umilită şi 
să căesc pentru faptele" săvârşite. Sub duh se 
înţelege aici, sufletul şi voinţa omului. Dupăce 
mulţi nu apar umiliţi din propriul lor îndemn, 
ci siliţi numai de forţa împrejurărilor, pe unii 
ca aceia, nu-i socoteşte (fiindcă la aceştia nu 
află nimic vrednic de laudă), ci fericeşte mai 

întâi pe aceia, cari în urma liberei lor voinţe 
pe sine se umilesc şi înjosesc. Şi pentru ce nu 
zice El: cei „umiliţi", ci, cei „săraci?" Pentrucă, 
cei din urmă, sunt mai „aleşi". Aici înţelege 
Iisus pe aceia, cari cu privire la poruncile lui 
Dumnezeu, sunt pătrunşi de frică şi cutremur, 
despre cari grăeşte Dumnezeu, prin profetul 
Isaia, cari îi sunt Lui foarte plăcuţi, „şi spre 
carele voiu căuta, fără numai spre cel sărac şi 
— smerit — care tremură de cuvintele mele" 
LXVI 2. 

Sunt mai multe feluri de smerenie. Unul 
e smerit cu măsură, altul smerit până la 
exagerare. Acest fel de smerenie laudă fericitul 
profet şi nu înţelege pe un simplu smerit, ci pe 
unul cu căinţă, când zice : „Jertfa lui Dumne
zeu, duh umilit şi smerit, Dumnezeu nu va 
urgisi." Ps. 50. 

Cei trei tineri aduc această mare jertfă, 
când strigă: „Primeşte-ne ceice ne căim şi cu 
duh umilit suntem". Pe unii ca aceştia îi feri
ceşte Hristos, pentrucă cele mai mari rele, cari 
au nimicit pământul, şi-au avut izvorul în trufie. 
Nici diavolul n'a fost dela început aşa, ci prin 
mândrie a devenit diavol, precum zice Pavel: 
„Ca să nu se îngâmfeze şi sa cadă în aceeaşi 
osândă ca diavolul". (1. Tini. 3. 6.) Cu aceste 
speranţe a mândrit diavolul pe omul cel dintâi 
şi a devenit muritor, pentru că de credinţă fiind, 
că el v a f i asemenea lui Dumnezeu, a pierdut 
tot ce avea, ceeace Dumnezeu, când l'a mustrat 
— batjocurindu-1 pentru această mândrie a z is : 
„Iată Adam s'a făcut ca unul din noi". (Gen. 
III. 22.) Şi toţi cari mai târziu au ajuns la ne
credinţă, au ajuns la închipuirea, că sunt ase
meni lui Dumnezeu. Dupăce însă mândria a 
fost palatul răutăţii şi rădăcina tuturor relelor 
a rânduit Dumnezeu pentru această boală me
dicina corespunzătoare aşezând această fericire, 
ca poruncă, ca şi o bază tare şi sigură a unui 
fundament. 

(Urmează) 

Pastorafia individuală. 
Menită să 'rezolve o problemă dintre cele 

mai arzătoare, legată organic de activitatea pas
torală a preotului, pastoraţia individuală — răs
punde unui complex de exigenţe, cari se im
pun de ritmul vremii pe care o trăim. 

Pastoraţia este cvintesenţa tainei preoţiei; 
cuvintele Mântuitorului spuse către sfinţii Săi 
învăţăcei: „Mergând învăţaţi toate neamu
r i l e . . . " nu-şi pot găsi expresia potrivită sensu-



lui lor iniţial, decât în exteriorizarea ce li se 
dă prin pastoraţia individuala. 

Şi pentrucă sistemul de a comunica prin 
contact direct cu turma încredinţată, este şi un 
rezultat al unui mănunchiu întreg de cerinţe 
noui reclamate de evoluţia spiritual-socială la 
cadrul eforturilor măcinate, voi căuta să dove
desc, în marginea modestelor mele puteri şi 
bazat pe o- totatâta de modestă experienţă în 
via Domnului, că felul de a lucra deia individ 
la individ, deşi încopciat cu osteneală, este 
cel mai propriu pentru explorarea şi aflarea a 
tot ceace voeşti să obţini. 

Şi iată dece: este arhicunoscut şi dovedit 
de toţi, că colectivitatea în ansamblul ei, este 
aceea în care se încheagă individualitatea cu 
particularităţile sale. 

Şi dacă adevărul este axiomatic, reese 
atuncea că pecetea, adecă semnul societăţii îl 
dă individul care-1 aplică. Deci pentru ca să ai 
o societate de elită, trebue sâ te îngrijeşti mai 
întâiu, să ai elementul component, indivizi — 
oameni de elită — condiţie sine qua non pen
tru caracterul superior al societăţii. . 

Deci pentru orice fel de acţiune, de orice 
caracter, este imperios necesar ca individul să 
fie bine format, sub toate raporturile; altfel 
acţiunea, sucombă,., chiar dacă . dăinueşte o 
vreme, lasă să se întrevadă o foarte problema
tică durabilitate. 

Ori, nu se poate imagina o mai bună şi 
mai sigură exploarare a masselor pentru a le 
solidariza în vederea unor acţiuni mari decât, 
ţesând organul de legătură dela om la om, 
pentru anume interese singulare si comune piin 
forţa de coheziune. 

Cantitatea şi chiar calitatea efortului care 
se cheltueşte de preot în scopul obţinerii aces
tei coheziuni poate fi — adevărat — de necal
culat, însă sigur de ispravă. 

Voi mărturisi că în scurta mea activitate 
de până acuma, toate rezultatele pe cari le-am 
cules, au fost emanaţia pastoraţiei individuale. 

In anul 1931 venind în parohie, am găsit 
una sută cinci zeci perechi concubini, la două 
sute şapte zeci de fumuri; prin urmare mai 
bine de 50 la sută; toată strădania mea de 
a-i învăţa şi în biserică şi la primărie, a ră
mas infuctoasă, până când am luat cârja în 
mână şi cartea sfântă 'n buzunar şi am început 
să bat pragurile caselor. Şi, spre mângăerea 
mea, am observat cum aceleaşi inimi împetrite 
în aparenţă altă dată, se deschideau larg acuma 
şi spontan se mobilizau pentru îndeplinirea ce
lui mai sacru act al vieţii: căsătotia binecuvântată. 
Ce să mai spun? că în mai puţin de doi ani 

de zile, am redus concubinajul dela cifra fa
buloasă menţionată mai sus, la circa 38 — 40 
perechi rămase încă, dar pe cari — după ace
laşi procedeu — le voi înrămui sub scutul 
sfânt al căsătoriei binecuvântate, în timpul cel 
mai scurt. 

Sub latura socială, preotul fiind Tatăl su
fletesc" al obştei, prin rostul lui, trebue să fie 
în curent cu tot ceace se petrece în casele 
fiilor lui sufleteşti; şt sub acest raport am is-
butit, ca din cele 25 % procese consemnate de 
judecătoria de pace din Sasca Montană pentru 
săscănii din Sasca Română, anul 1938, la 
sfârşitul lui, să 'nregistreze abea 3 % . 

La fel cu certele dintre vecini, bătăile, be
ţiile, etc. 

Intervenţia la timp a preotului în mijlocul 
familiei, fără sfială, cu demnitate şi hotărâre, 
este metoda cea mai eñcace de a îndrepta răul; 
mai mult, de a-1 curma chiar. 

Studiind familia, ajungi la concluziile cele 
mai precise asupra valorii fiecărui membru care 
o compune fapt ce-ţi dă posibilitatea cea mai 
lesnicioasă ca să-1 tratez după cuviinţă. 

Cum însă familia este şi în conţinutul ei 
de întreg un tot cu însuşiri şi proprietăţi 
aparte impune chiar prin specificul ei, un anume 
sistem de comportare, de tratament, 

Ca şi individul şi familia, âvându-şî ca
racterul, individualitatea ei: mentalitate, logică, 
spirit, etc., preotul prin pastoraţia individuală le 
va subordona — cu tact şi prudenţă — tutu
ror necesităţilor inherente vieţii, împletindu-le 
cu perseverenţă şi bună gfljă în vederea singuru
lui ţel: isbăvirea tuturor! 

Preot A Gh, Mihailovlcî 

Elementul sârb in Glisură (Banat) . 
de Pr. Al. Gruía. 

(Continuare) 

La această soluţie, să se adauge apoi alta 
dorită de toţi, anume ca, această acţiune 
de readucere la matcă a celor pierduţi, să nu 
fie lăsată numai în seama şi sarcina preoţilor-
catiheţi, cari cu toate virtuţile şi energiile lor 
juvenile, poartă totuşi timbrul tinereţii, fără 
expierenţe desăvârşite în cerinţele pastorale cât 
şi sociale, neputând singuri realiza posibilităţi 
asigurabile de reuşită. Unde mai punem şi sărăcia 
în care se sbat unii din aceştia, fără sesiuni 
parohiale, cu salarii de catiheţi, fără stolă şi 
alte venituri ale epitrahiului, în aceste regiuni 
sărace şi în mijlocul fraţilor minoritari cu alte 
surse de existenţă mai mari. Ci în consecinţă, 



ar fi de dorii ca ţoale notabilităţile oficiale şi 
particulare de pe aici cât şi dela centru şi aiurea, 
să conlucre cu aceştia umăr la umăr şi pas dc 
pas, precum şi să fie — în felul acesta — pe 
lângă desăvârşiţi funcţionari în profesiunile lor 
şi modeşti misionari ai acestui postulat naţional. 
Nu cum ne-a fost dat să auzim, do un impor
tant personagiu al Clisurei, care pretutindenea 
avea păreri ostile şi aprecieri jignitoare la adresa 
slujitorilor Altarelor noastre. 

Un serviciu plin de roade ni l-ar aduce, în 
această materie, Serviciul Social, organizat admi
rabil deja în alte părţi ale ţăriinoastre,prin înfiinţa
rea de Cămine Culturale în fiecare din satele 
Clisurii, având la dispoziţie atâtea mijloace 
cunoscute şi eficace. In felul acesta prin slovă 
şi grai românesc, s'ar putea foarte bine treptat, 
treptat, câştiga terenul pierdut şi în acelaşi 
timp infiltra cât mai mult duh românesc, iar 
cu timpul, în felul acesta, Clisura noastră nu 
va mai avea aspectul de azi, împiestriţat şi 
îmbâcsit de: grai, datini, cântece şi jocuri mino
ritare sârbeşti. 

întreg complexul acestui postulat naţional, 
astăzi era soluţionat, dacă tembelismul şi inconşti
enţa guvernanţilor noştri de până acum nu 
s'ar fi ţinut de capul lor timp de şaptesprezece 
ani de zile. 

Lucrurile sunt. mult mai serioase şi dure
roase, trăindu-le aci la faţa locului, nu vizitate 
din fuga maşinilor odată la doi, trei ani, sau 
soluţionate pe hârtie la masa verde a birourilor. 

Insă şi în această chestiune rămâne viabilă 
tot vechea zicătoare a noastră: „Nimic nu e 
prea târziu". 

Sfântul Părinte Clement Alexandrinul. 
De Pr. Ioan N s c o r e s c u . 

(Continuare) 

d) Lăţirea fi.ksofi.ei eline şi a creştinismului 
nu s'a putut împiedica. 

„Filosofii au fost bine văzuţi numai de 
linie şi nici de aceştia de t o ţ i . . . însă Cuvântul 
învăţătorului nostru n'a rămas numai în ludea, 
ca filosofia în Grecia, ci revărsat peste tot pă
mântul, încât în fiecare popor şi ţară şi în fie
care oraş al elinilor şi barbarilor a câştigat 
credincioşi, ba şi familii întregi şi în general 
fiecare din aceia, cari ascultau, şi chiar dintre 
filosofi, nu pe puţini i-a convertit. Şi e ştiut 
că, dacă filosofia elină, vr'un stăpânitor o 
opreşte, pe loc se nimiceşte. Vestirea învăţă

turilor noastre a fost dintru început în general 
oprite de către regi şi tirani şi guvernatori, şi 
magistraturile cu salariaţii lor şi de mulţimea 
fără număr a oamenilor cari se războesc îm
potriva noastră şi caută cu toată puterea să ne 
nimicească. Şi cu toate acestea ea a înflorit tot 
mai mult. Pentrucă ea nu se stinge ca şi învă
ţătura omenească, nici că se vestejeşte ca un 
dar fără putere, pentrucă nici un dar Dumne-
zeesc nu e fără putere; ci ea rămâne neîmpie-
decatâ, deşi s'a prorocit despre ea, că se va 
perzecuta până 'n capăt. (L. c. VI. 18). 

2. De mai mare importanţă sunt peste 
tot axiomele teologice ale lui Clement, nume
roasele certificate pentru ^specialele învăţături 
creştineşti şi bisericeşti. 

a) Sf. Scriptură e Cuvântul lui Dumnezeu. 
Prin care ni s'au dat nouă „sentinţele lui Dum
nezeu". „Ea e inspirată de Dumnezeu". Dom
nul însuşi a grăit prin Isaia, El însuşi prin 
Ilie, El însuşi prin profeţi". (L. c. VII. 16, 
Coh. ad gent. c. 1). „Ca principiu al învăţă
turii noastre avem pe Domnul, care prin profeţi, 
prin Evanghelie şi fericiţii apostoli, dela în
ceput până la sfârşit, a fost urzitorul cunoş
tinţei. Astfel aducem noi din scripturi peste 
scripturi însăşi dovada deplină şi trecem dela 
credinţă la convingere din evidentele dovezi". 
(Strom. 1. c.) 

b) Pe lângă Sf. Scriptură ni se transpune 
învăţătura lui Hristos priit Tradiiiune. „Nainte 
de Petru şi Iacob şi Ioan şi Pavel, li s'a dat 
sfinţilor apostoli astfel, precum Fiul dela Tatăl 
a primit, ceeace străbunii au dat şi sămânţa 
apostolică (învăţăturile de înţelepciune) după 
voinţa lui Dumnezeu la noi au ajuns". 
„Aceste gnose însăşi sunt acelea, cari după 
apostoli încoaci, fără scriptură ni s'au comuni
cat, la câţiva puţini au ajuns". (L. c. I. 1; VI. 7). 

c) Scriptura şi Tradiţia se păstrează însă nn-
mai în Biserică neschimbate şi declarate de nefalsi-
ficale. Ereticii resucesc şi falsifică din manie de 
înoiri şi ambiţie. „Ambiţia stăpâneşte pe toţi 
aceia cari °ceeace în consonanţă naturală cu 
cuvintele Scripturei inspirate de fericiţii apos
toli şi dascăli s'a comunicat, prin îndărănicie 
le declară false, sau cu alte sofistării prin 
învăţături de ale oamenilor se opun dumne-
zeeştei Tradiţii, pentrucă cu atât mai ales să-şi 
afirme părerile (eretice). 

Noi ţinem pe acela de gnostic, care a îm
bătrânit în Sf. Scriptură şi ţine firul drept al 
dogmelor Bisericii apostolice, celce trăeşte strict 
după prescriptele Evangheliei şi dovezile sale, 
dacă le caută pe acelea după cum i se va 
arăta lui de către 'Domnul, spre a le scoate 
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din lege şi profeţi". (L. c.) „Regula Bisericii 
e, adecă, consonanţa legii şi a profeţilor cu 
ceeace prin venirea lui Hristos s'a vestit prin 
Evanghelie" (L. c. VI. 15). Ereticii sunt contra 
regulei de credinţă, falsifică adevărul, nu sfâr
şesc niciodată cu sistemul lor de învăţătură". 
(L. c. VII. 16). 

Secretul despre Trinitate îl face cunoscut 
Clement, deşi păgânilor din anumit scop nu 
li-1 comunică; iar altora Ie vesteşte cu cuvin
tele: „Unul este Tatăl tuturor făpturilor, dar şi 
unul Logos al tuturor zidirilor şi unul Sfântul 
Duh, şi şi acesta e în tot locul". (Paedag. I. 
2; III. 12). 

Noi purtăm o comoară în vase de lut, ce 
sunt împrejur întărite prin puterea lui Dum
nezeu Tatăl şi prin sângele Lui Dumnezeu 
Fiului şi cu roua Sfântului Duh". (Guis. 
dio. c. 34). 

Plato în un loc din Timăus, în care vor
beşte despre felul unei cauze trinitarice, o ex
plică Clement astfel: „Eu înţeleg aceasta astfel, 
că prin aceasta se înseamnă Sfânta Treime, că 
anume a Treia a Sfântului Duh, a Doua însă 
Fiul, prin care toate s'au făcut după- voia Tată
lui". (Strom. V. 14. I. 9. p. 156). 

4. Logosul e Dumnezeii şi om. 
Cu o atrăgătoare claritate şi cordială căl

dură şi inspiraţie, laudă Clement Dumnezeirea 
şi. taina întrupării lui Logos. Credinţa în am
bele aceste dogme fundamentale strebate toate 
scrierile sale. a) „Chipul lui Dumnezeu (Tatăl) 
e Logosul, prototipul — raţiunea, propriu a 
Fiului, a luminei, prototip lumină". 

„Dânsul e înţelepciunea creatoare, Dum
nezeu fără de început, începutul (principiul tu
turor lucrurilor"), „veşnicul şi fără de începu
tul început şi primiţia făpturilor". „Tatăl şi Fiul 
sunt unul, adecă Dumnezeu". „Logosul s'a 
urzit ca deplin din cel deplin". (Coh. ad gent. 
c. 10. Paedag. I. 6.) 

„Dânsul (ca şi om) n'a învăţat nimic, ştiind 
totuşi toate, deoarece El e Dumnezeu". 

(Urmează) 

Mama. 
O Mamă! 

Din zori de zi şi până 'n noapte 
îţi faci orânduială 
Şi 'n pat mă laşi, vorbeşti în şoapte, 
Ca 'n vreme' aceia când » 
Eram la tine 'n poală 
Micuţul tău visând. 

în somn aud a ta pova ţă . . . 
Şi ruga ta spre Dumnezeu: 
Doamne, ajută-i şi dă-i viaţă . . . 
Nu le lăsa la rău în lume 
Nu-lăsa, pe fiul m e u . , . 
Şi trei cruci pe frunte-şi pune. 

O Mamă! 
Tu şti că drumul meu e greu 
Din locuri depărtate 
Am însă scut pe Dumnezeu 
Căci fapta mea-i dreptate. 

Valeriu T. Periariu. 

Pelerinaj la „Piatra-Scrisă". 
Anul acesta P. S. Părinte Episcop Vasiie 

a onorat cu înalta sa prezenţă pelerinajul miilor 
de credincioşi la „Piatra-Scrisă, în Dumineca 
tuturor sfinţilor. 

Numeroasele vizite canonice unele împreu
nate cu sfinţiri de biserici, au împiedicat reali
zarea întocmai a dorinţei esprimate de P. S. Sa 
acum cinci ani, de a veni în fiecare an la pe
lerinajul acesta. 

Bucuria Arhipăstorului n'a cunoscut mar
gini la vederea mulţimei de creştini, veniţi unii 
de cu seara la locul de unde sufletul lor aş
teaptă potolire, inima loawnângăere. . . 

La sosire, iată clopotul cu undele sonore 
electrizează poporul: aleargă toţi sa vadă pe 
Arhiereu şi masa mobilă s'a transformat într'un 
murmur solemn, Doamne ajută, Doamne... iese 
instinctiv din piepturi, şi semnul crucii, iată 
salutul ce distinge bucuria acestor cu adevărat 
evlavioşi creştini. 

Prea Sfinţitul Părinte aşteaptă litia condusă 
de Dr. Zeno Munteanu şi soborul preoţilor în 
camera din casa călugărului. La orele 9 1 / 2 

aceştia vin în impunător convoiu să-1 conducă 
la locul unde se oficiază sfânta liturghie. 

Profund mişcătoare credinţă a poporului 
dela sate! 

Cuceritoare, cu înfiorări ce transpun şi cel 
mai sceptic suflet în seninul regăsirii depline, 
— iată, într'un pelerinaj ca acesta o afli, a 
verifici aievea. 

Arhiereul care în faţa lor este cu adevărat 
urmaşul sfinţilor Apostoli e însoţit în rugăciuni, 
îi sunt atinse hainele, buzele uscate îi sărută 
poala veştmintelor. . . Doamne! Ce profundă e 
credinţa acestor oameni; ce exemplu frumos, 



ce verificare simplă şi mişcătoare a nevredniciei 
noastre, a atâtora în faţa tăriei lor. . . 

Sfânta liturghie o săvârşeşte P. S. Părinte 
Episcop. îl asistă preoţii Dt. Z. Munteanu, Vasile 
Paica, loan Coşariu, Simion Şandru, Valeriu 
Suru, Dimiirîe Stoichescu, Dr. Tr. Coşeriu, Vic
tor Suru, Remus Suru, Gheorghe Bihoiu şi 
protodiaconul Teodor Roşea. 

Corul studenţilor teologi condus de profe
sorul C. Vladu dă răspunsurile liturgice foarte 
frumos. Mulţimea pelerinilor ascultă cu evlavie 
sfânta slujbă. 

De mult folos le este însă mai ales pre
dica P. S. Părinte, care le vorbeşte despre măr
turisirea creştină şi puterea rugăciunii. 

Mărturisirea e secretul, e cheia triumfului 
creştinesc. Sfinţii Bisericii noastre mărturisind 
cu curaj, în toate împrejurările vieţii lor cre
dinţa lor în Domnul Hristos, se învrednicesc 
de cinstea ce aceasta Biserică ie face. 

Prin darul ce primim în botez noi încă 
dobândim putere să mărturisim credinţa noastră 
în Dumnezeu şi în Mântuitorul, Fiul său. Pre
zenţa aici este un semn distins al mărturisirii. 

Mărturisirea, rugăciunea ne este de mare 
folos în lupta vieţii; ne fortifică sufletele, le 
face tari şi biruitoare! 

Strămoşii noştri au biruit câte necazuri, 
toate prin credinţă. Credinţă să avem şi noi în 
toate clipele vieţii aoastre şi îndeosebi în cele 
grele prin care trecem a s t ăz i . . . 

Predica e ascultată cu multă luare aminte. 
Adânci murmure şi semnul sfintei cruci în
cheie, în semn de mulţumire predica şi întreaga 
liturghie, în cadrul căreia P. S. Sa însuşi a 
tăcut parastasul pentru curând adormita soţie 
a lui Vasile Dragomir, ctitorul capelei clc aci. 

Terminată sfânta liturghie, prin aceleaşi 
cordoane mobile de creştini, cari se întrec să 
ajungă în apropierea Arhiereului, să-i sărute 
manile şi hainele — este condus de soborul 
preoţilor la locuinţă. 

Dupăce îi binecuvânta pe toţi, preoţi şi 
credincioşi, însoţit de dangătul clopotului por
neşte la drum spre reşedinţă. 

Raportor 

Misiuni religioase 
în comunele Cărbunari şi Stinăpari. 

începând cu ziua de 30 Aprilie a. c. în vederea 
zidirei unei sfinte biserici ort. rom. în comuna Stinăpari, 
unde sectele au ajuns aproape să înăbuşcască conştiinţa 
credincioşilor ortodoxi, fie în urina felului de a trăi şi a 
munci, fie din nemulţumirile creiate şi exploatate de cei 
chemaţi şi nechemaţi în lipsa unui sfânt lăcaş, cu apro

barea Prea Sfinţitului Episcop Vasile, al Caransebeşului, 
protopopul loan Oraviţanu, a instituit o echipă religioasă 
cu scopul, ca membrii activi ai acestei echipe să pareze 
orice activitate subversivă, atât a sectarilor, cât şi a 
celor cari au încurajat prin diferite acţiuni indiferenţa 
faţă de toate instituţiile, rânduite a lămuri toată suflarea 
românească, despre datoriile cetăţeneşti şi creştineşti. 

In cadrul acestei echipe, selecţionată de protopopul 
tractuaL au activat preoţii: Aurel Ciulin din Bogodinţi, 
Aurel Popovici din Potoc, Teodor lorga din Slatina-Nera, 
lancu Berlogea din Răcăşdia, Iosif Râta din Vrani, 
Gheorghe Târba din Sasca-montană, Sofronie Puia din 
Nicolinţi, Brutus Belcea din Ciuchiciu, Ilie Crivacucea 
din Năidaş, Simeon Novac din Năidaş, Aurel Mihailoviciu 
din Sasca-română, Plinius Oancea din Câmpia, Alexandru 
Gruia din Moldova-veche şi Ştefan Ania din Ilidia, cu 
neobositul concurs al dlui director şcolar, din Stinăpari, 
Grigorie Popescu. 

Pană la atingerea scopului suprem, de a se pune 
peatra fundamentală a unei biserici, în comuna Stinăpari, 
cu o adevărată admirare se pot anunţa în scurt cele 
realizate până în prezent de aceşti preoţi, în cursul 
acestei ofensive religioase. 

După învingerea greutăţilor începutului şi anume, 
fiind primiţi cu o vădită neîncredere, poate chiar şi cu 
ostilitate, cu încetul în urma serviciilor dumnezeeşti 
săvârşite, cât mai ales în urma predicilor rostite, şi a 
pastoraţiei individuale, se poate spune, că atât preoţii, 
cât şi credincioşii au simţit etectul şi însemnătatea cea 
mare a acestei ofensive. 

Până în ziua de 29 Maiu a. c. preoţii echipei 
dimpreună cu protopopul tractual au rostit în comunele 
Cărbunari şi Stinăpari, cu ocazia diferitelor slujbe dumne
zeeşti ca Sf. Vecernie, Utrenie şi Liturghie 49 predici, 
fiecare cu alt subiect, dar toate formând la un loc un 
tot bine concentrat în jurul combaterei sectarismului, 
risipei şi necredinţei. 

S'au cetit peste 200 molitve, pentru diferite tre
buinţe sufleteşti şi trupeşti. 

S'a săvârşit la 46 credincioşi Sfântul Maslu. 
S'au înmormântat cei reposaţi în acest interval, de 

toţi echiperii, aflători în comună, tot asemenea s 'au şi 
botezat cei nou născuţi . 

S'au făcut câteva mii de pomeniri ale viilor 
şi morţilor. 

S'au sfinţit de preoţii echiperi, afară de obiecte 
casnice, 264 case, cari case cu ocazia sfinţirei lor, — 
condiţiune pusă de preoţi — au fost şi curăţite şi vă
ruite atât interior, cât şi exterior, care succes dovedeşte, 
că echipa preoţilor, cu puterea rugăciunei a putut complec
ta pe deplin scopul urmărit de ofensiva sanitară, în 
cursul căreia la ordin abea dacă s 'au văruit câteva case. 
Acest rezultat ar trebui chiar apreciat de organele sani
tare şi în viitor, să se coordoneze activitatea medicilor 
cu a preoţilor şi de sigur, că se vor recolta succese 
peste aşteptare. 

S'a curăţit şi aranjat cimitirul din comuna Stină
pari, dispunându-se ca şi cimitirul din Cărbunari, ne 
îngrădit, necurăţit, de urgenţă să fie îngrădit, dispunând 
comuna bisericească de suma de Lei 5000, cât şi de 
materialul necesar, donate în acest scop de Direcţiunea 
Soc. U. D. R. din Oraviţa. 

S'au cercetat în comuna Stinăpari toate familiile, 
nu numai ortodoxe, ci chiar şi cele baptiste, iar în co
muna Cărbunari aproape jumătate, complectându-se unele 
fişe cu diferite întrebări referitor la starea socială, şco
lară şi bisericească a familiei, 



Drept încununare au acestor năzuinţe au fost cu
nuniile binecuvântate în ziua de 29 Maiu a. c. în pre
zenta D-lui Prefect al judeţului, Colonel Pavel Seracin, 
şi în calitate de naş de onoare, când GG de perechi 
partea mare din Stinăpari, s 'au cununat în sfânta biserică 
din Cărbunari. 

Serviciul divin a fost săvârşit în sobor în ziua 
aceasta de protopopul tractual Ioan Oraviţanu, preoţii 
loan Gropşianu din Cărbunari, Iancu Berlogea din Ră-
câjdia, Brutus Belcea din Ciuchiciu şi Plinius Oancea 
din Câmpia. 

După binecuvântarea cununiilor, protopopul ple
când dela cuvintele: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi stă
pâniţi pământul" , arată celor cununaţi însemnătatea 
sfintei Taine a nunţii, dorind ca de azi inainte, să li-se 
schimbe toată viaţa, trăind în credinţă şi muncind în 
cinste. 

Urmează cuvântul naşului de onoare al d-lui Pre
fect al judeţului, Colonel Pavel Seracin, care începând 
cu cuvintele: „Trei sunt momentele mari şi de cea mai 
mare însemnătate în viaţa omului şi a n u m e : naşterea, 
cununia şi moartea, arată în mod foarte impresionant 
rostul actului săvârşit şi îşi esprimă viile mulţumiri, că 
locuitorii acestor comune au ascultat sfaturile date lor, 
esprimându şi nădejdea, că de aici încolo vor trăi toţi 
în strânsă legătură cu sfânta biserică, spre fericirea fa
miliei lor, a comunei lor, dar mai ales spre prosperarea 
neamului românesc. 

Drept încheere protopopul mulţumeşte D-lui Pre
fect pentru osteneala avută, cât şi pentru cuvintele 
atât de părinteşti, urându-i sănătate, linişte şi mulţi ani 
în fericire. 

Mulţimea mirilor şi întreg poporul din aceste două 
comune adunat în sfânta biserică isbucneşte într 'un 
frenetic: „Trăiască" ! 

La această serbare, pe lângă cei amintiţi au luat 
parte în calitate de delegat al D. D-lor directori ai Sbc. 
U. D. R. din Oraviţa : Vasile C. Mihălcescu şi C. Rennert, 
şef al Ocolului silvic din Sasca-montanâ, Dl. A. Io-
nescu dimpreună cu D-na mamă, care în numele 
domnilor directori a suportat spesele gustării, dată în 
cinstea mirilor şi a oaspeţilor. 

De faţă au mai fost : dl. şef judecător din Sasca-
montană Dl. Antoniu Cârmaciu, Dl. primpretor al pla
sei Sasca, Constantin Stoica, Dl. medic al circumscrip
ţiei Sasca, A. Perianu, D-nii primari Mihail Gropşianu, 
Ioan Izvernariu ş. a. 

Pe lângă naşul onorific Dl. Prefect, au mai asis
tat, ca naşi: Dl. învăţător şcolar, din Stinăpari, Grigore 
Popescu, în aceiaşi calitate, apoi D-nii Gheorghe Vălu-
ţeanu, Dimitrie Roşianu şi alţii, cari sunt naşii dela 
botez ai cununaţilor. 

Fiind în această zi şi hramul sfintei biserici din 
aceste comune, după masă în ambele comune în frunte 
cu mirii, tot poporul a serbat acest eveniment, cu care 
însufleţire, auzindu-se dela mulţi espr imarea: la noi n 'a 
mai fost nici când slujbă cu cinci preoţi şi să fie în 
biserică cu noi şi Dl. Prefect. 

Dea Dumnezeu, ca acest început să fie încununat , 
prin zidirea sfintei biserici, care este idealul tuturora şi 
atunci, s'ar putea zice încă de acum, că aceste două 
comune au scăpat din ghiarele hidrei, chiar în ciuda 
acelor cari nici azi nu recunosc, că aici numai şi nu
mai aşa trebue şi poate să fie. 

Deschiderea noului Parlament. Miercuri 7 
Iunie s'a deschis noul Parlament. La deschidere a luat 
parte Majestatea Sa Regele şi Marele Voevod Mihai. 
Reţinem din Mesajul Regal de deschidere expozeul făcut 
de M. S. Regele în legătură cu pacea pe care Guver
nul Regal a reuşit să o menţină, care însă nu este o 
pace cu orice preţ. Reţinem apoi problema alegerii noului 
Patriarh, care după dorinţa înaltă, urmează să se facă 
fără multă întârziere. 

Sărbătoarea de 8 Iunie s'a desfăşurat în ora
şul nostru într 'o atmosferă de tinerească bucurie şi 
voie bună. La orele 10 pe terenul sportiv urmează progra
mul strâjeresc al tuturor şcoalelor. In faţa autorităţilor 
s'a oficiat un serviciu religios de către preotul prof. 
T . Lazar şi protodiaconul T . Roşea împreunat cu sfin
ţirea apei şi stropirea pavilionului. Studenţii teologi au 
dat răspunsurile. Se desfăşoară programul în prezenţa 
unui public numeros şi se termină abia la amiazi, iar 
seara se continuă cu şezătoare la focul de tabără. 

Adunarea Oştii Domnului în Jdioara. La 
21 Maiu s 'au întrunit la Jdioara Ostaşii Domnului din 
mai multe sate, cu steaguri în frunte şi sub conducerea 
vrednicului preot D. Blidatiu. Programul adunării s'a 
desfăşurat în curtea sfintei biserici, sub cerul liber, 
petrecând ostaşii momente frumoase de dragoste fră
ţească şi de mistuire, prin predici, cântări şi poezii în 
cele bineplăcute lui Dumnezeu. Remarcăm disputa zelo
sului ostaş Constantin Draghici . din Lugoj cu baptiştii 
cari s 'au apropiat de grupul ostaşilor şi cari, în urma 
neîncetatelor dojane şi instruire ce li-a făcut, au plecat 
ruşinaţi. înregistrăm cu multă satisfacţie lupta cea b u n ă 
a Ostaşilor noştri, cari ca neobositul frate C. Draghici, 
părăsesc odihna şi plăcerea unei zile onomastice ca să 
dea exemplu de muncă paKru luminarea celor rătăciţi 
între sectar i! 

Botezul a doi baptişti. In Duminica Pogorîrii 
Duhului Sfânt, în faţa a o mulţime de credincioşi s'a 
săvârşit în biserica noastră din Mehadia botezul fraţilor 
Dumitru şi Ana de 16 şi 8 ani, copiii familiei Guran, 
una din cele vreo două familii din neamul rătăcit al 
baptiştilor, pripăşite pe aici acum câţiva ani. 

Un cuib de străjeri în frunte cu comandanta de 
cohortă, d-na înv. Melania Nemoianu şi dl înv. dir. 
Iancu Băcila, au asistat ca naşi pe nouii creştini. La 
sfârşit preotul Ioan Urecheatu a vorbit despre Taina 
Sf. Botez. 

Ne facem o plăcută datorie sâ arătăm, cu acest 
prilej, ataşamentul tineretului strâjeresc faţă de biserica 
noastră strămoşească, cu care caută să conlucreze spre 
întărirea credinţei şi ridicarea poporului. 

Consiliul parohial ort. român din Zgribeşti, jud . 
Severin, în baza decisului Venerabilului Cor.siliu eparhial 
Nr. 664 B. ex 1939 din 16 Martie a. c , publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană", pentru ocuparea postului de paroh în parohia 
de ci. Ill-a vacantă din Zgribeşti. 
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B e n e f i c ii : 

1. Sesiunea parohială constatatoare din f)0 jug. 
841 stj. 

2. Două intravilane. 
3 . Stola obicinuiţii. 
4. Birul parohial. 
r.. Locuinţa în casa parohială. 
Toate impozitele după aceste beneficii are să le 

suporte preotul ales. 
Ceice reflectează la această parohie, având preala

bilă încuviinţare din partea P. S. S. Episcopului diecezan, 
îşi vor înainta cererile adresate Consiliului parohial 
Zgribeşti, prin Prea Onoratul Oficiu protopopesc din 
Lugoj, apoi se vor prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în sfânta biserică din Zgribeşti, spre a-şi arăta 
ţndemnarea în cântare, tipic şi oratorie, însă nicidecum 
\n ziua alegerii. 

Z g r i b e ş t i , din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 2 Aprilie 1939. 

Preşedinte 
Corneliu Ţucu 

adm. parohial. 3—3 

In conţelegere cu oficiul 
Aurel Mihaiescu protopop. 

Notar 
Antonii! Zgriba 

notar cercual. 

protopresbiternl. Dr. 

In baza ordinaţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr 
6698/B-1938, Consiliul parohial ort. rom. din comuna 
Mercina, judeţul Caras publică concurs pentru ocuparea 
postului de paroh la parohia I-a de clasa I-a din Mercina, 
protopresbiteratul Oraviţa, cu termin de recurgere de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială, constatatoare din 38 jug. 
arător şi anume : 8 jug. Cere te ; 3 jug. livada Orzi i : 1 
jug. livadă în Doban ; 3 jug. pe Gai ; 6 jug. Ceretea 
scur tă ; 4 jug. Drumul Orăvitii (surupină) ; 4 jug. livada 
Traunic i ; 1/2 jug. grădină în izlaz; 1/2 jug. intravilan 
(plat) la drumul mare. 

2. Stola uzitată. 
3. Locuinţă în casa naţională bisericească şi anu

me : Două camere în curte jos, iar sus una cameră, 
una bucătărie, una cămară, un pod, pivniţa de sub 
aceste locuinţe, 400 stj. • plaţ în continuarea curţii şi 
un ochi de hambar . 

4. Birul uzitat. 
5. Retribuţie dela Stat. 
6. Toate impozitele împreunate cu aceste beneficii 

cad în sarcina preotului. 
Doritorii de a ocupa acest post, vor înainta cere

rea, adresată consiliului parohial din comuna Mercina, 
prin Prea On. Of. protopresbiteral din Oraviţa, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în bise
rica din Mercina pentru a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi oratorie, însă nicidecum în ziua alegerii. 

Recurenţii vor avea şi încuviinţarea prealabilă a 
Prea Sfinţitului Domn Episcop Diecezan. 

M e r c i n a , din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 11 Decemvrie 1938. 

Eugen Popovicîu m. p. Ioan Seiilici m. p. 
paroh preşedinte. 3—3 notar. 

In conţelegere cu oficiul protopopesc. 

aplicate pe carton 
mărimea 25/35 cm. 

(ss folosesc ca prăznicar) 
se află spr¿ vânzare la 

Librăria Diecezană 
cu preţial de: 

La librăria D i e c e z a n ă se găseşte de vânzare 

CULTURA GRÂULUI 
DE G. lONESCU-ŞîŞEŞTI 

Profesor la Facultatea de Agronomie 

Lucrare de 398 pagini , cu trei hărţi şi 
peste 100 figuri în text, t ipărită pe hâr
tie vel ină. 

Preţul Lei 200.— 

Această laicrare este ultimul cuvânt al 
ştiinţei şi practice» agricole. 

Este trebuincioasă oricărui agricultor care 
doreşte a-şi îmbunătăţi calitatea şi a-şi mări 
producţia recoltelor spre a dobândi o rentabi
litate asigurată. 

Cucernicii preoţi sunt rugaţi a o recoman
da ţăranilor. 

se pot procura prin 
L ib ră r ia Diecezană. 

Kappel Portativ Lei 8.500 
K a p p e l Standard (de birou) „ 19.000 
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se poate comanda la Librăria Diecezană . 
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